
 

 
 

   

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 
SEDUTA DEL GIORNO 12 SETTEMBRE 2023 
NUMERO PROGRESSIVO 130 - ANNO 2023 

  
In data 12 settembre 2023 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 130 del Consiglio di Dipartimento nella 

sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni   
2. Approvazione del verbale del 5 luglio 2023 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Programmazione e bandi. Proposta di chiamata per i vincitori dei concorsi dei seguenti bandi: 

a. 4 posti di professore di I fascia nei settori concorsuali 12/E2, 12/C1, 14/B1, 14/A2; 
b. 1 posto di professore di I fascia nel settore concorsuale 14/B2; 

5. Ratifica Decreto 126/2023 - bando insegnamento sostitutivo in “Geopolitica dell’energia e 
dell’ambiente” a.a. 2023-2024 e nomina commissione di valutazione 

6. Conferimento incarichi di insegnamenti sostitutivi a.a. 2023-2024 
7. Bando insegnamento sostitutivo in Economia e politica dello sviluppo a.a. 2023-2024 e nomina 

commissione di valutazione 
8. Adempimenti per la didattica 
9. Nomina cultori della materia 
10. Autorizzazioni e pareri     
   

OMISSIS 
 

Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 
convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dottor Luca Morgante, segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. È presente il dott. Paolo Leoni, coordinatore dell’Area Didattica. 

 
OMISSIS 

 
1. Approvazione del verbale del 5 luglio 2023 
 La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale in argomento.  
 Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
3.  Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti  
 Tace. 
 
4. Programmazione e bandi. Proposta di chiamata per i vincitori dei concorsi dei seguenti bandi: 

a. 4 posti di professore di I fascia nei settori concorsuali 12/E2, 12/C1, 14/B1, 14/A2; 
b. 1 posto di professore di I fascia nel settore concorsuale 14/B2 
La Direttrice comunica al Consiglio che sono pervenuti i decreti rettorali di approvazione degli atti relativi 

alle procedure di selezione per la copertura di 4 posti di professore di I fascia nei settori concorsuali 12/E2, 
12/C1, 14/B1, 14/A2 e di 1 posto di professore di I fascia nel settore concorsuale 14/B2. Dagli atti risultano 
vincitori delle procedure i seguenti docenti: 

12/E2: Salvatore Bonfiglio 
12/C1: Antonio Iannuzzi 
14/B1: Roberta Adelaide Modugno 
14/A2: Barbara Pisciotta 
14/B2: Oliviero Frattolillo. 
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La Direttrice invita i suddetti docenti ad abbandonare temporaneamente la riunione; cede quindi cede la 
parola ai Decani di area, proff. Torino e Siclari per l’Area 12 e si incarica di leggere le schede a tal predisposte 
da prof. Nuti per l’Area 14, affinché ne illustrino i rispettivi curricula scientifici e professionali. Al termine 
delle singole presentazioni, la Direttrice invita i soli professori di I fascia a votare ogni proposta di chiamata 
dei vincitori dei bandi. 

Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità tutte le singole proposte di chiamata dei vincitori. 
La Direttrice invita i docenti a rientrare nella riunione. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
5. Ratifica Decreto 126/2023 - bando insegnamento sostitutivo in “Geopolitica dell’energia e 
dell’ambiente” a.a. 2023-2024 e nomina commissione di valutazione  

La Direttrice comunica al consiglio che a seguito del verbale del 07 luglio 2023 della commissione di 
valutazione, nominata nel Consiglio del 5 luglio scorso, dal quale risulta che la sola domanda pervenuta non 
presentava i requisiti necessari per il conferimento dell’incarico e in considerazione dell’urgenza dettata dagli 
adempimenti amministrativi necessari e delle scadenze previste al fine di permettere l’avvio di detto corso a 
far data dal 1° ottobre 2023, con decreto n. 126/2023 ha autorizzato la pubblicazione del bando n.755 rep. 
131/2023 confermando nello stesso la composizione della commissione di valutazione come composta dai 
docenti Leopoldo Nuti, Barbara Pisciotta e Luca Germano. 

Dopo aver illustrato le motivazioni, la Direttrice sottopone detto provvedimento alla ratifica del Consiglio. 
Il Consiglio approva all’unanimità e la presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata 

esecuzione. 
 

6. Conferimento incarichi di insegnamenti sostitutivi a.a. 2023-2024 
La Direttrice, a seguito del lavoro dalle commissioni per la valutazione comparativa delle domande 

pervenute per il conferimento degli incarichi sostituivi d’insegnamento a.a.2023-2024, nominate nella seduta 
del Consiglio del 5 luglio scorso e con decreto 126/2023, sottopone al Consiglio la lista con l’elenco dei 
candidati vincitori proposti dalle medesime commissioni 
 

Insegnamento SSD Semestre 
Vincitore/rice 

 

Analisi economica del diritto IUS/09 II semestre Davide Palazzo 

Antropologia dello sviluppo M-DEA/01 I semestre Giovanna Cavatorta 

Biodiritto IUS/09 I semestre Anna Falcone 

Culture dei paesi di lingua tedesca\German 
studies 

L-LIN/14 II semestre Antonio Locuratolo 

Economia e politica dello sviluppo SECS-P/02 II semestre non assegnato 

Geopolitica dell’energia e dell’ambiente SPS/04 I semestre Nicola Pedde 

Informatica per le pubbliche amministrazioni ING-INF/05 II semestre Luca Attias 

Politiche per l'innovazione tecnologica SECS-P/02 II semestre 
Ila Stefania Bambina 
Maltese 

Sistema politico italiano SPS/04 I semestre Claudia Mariotti 

Teorie dei conflitti e processi di pace SPS/07 I semestre Valeria Rosato 

 
Il Consiglio approva all’unanimità la lista degli incarichi di didattica sostitutiva per l’a.a. 2023/2024,  
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
7. Bando insegnamento sostitutivo in Economia e politica dello sviluppo a.a. 2023-2024 e nomina 

commissione di valutazione  
La Direttrice, a seguito della mancata assegnazione dell’incarico sostitutivo di “Economi a e politica dello 

sviluppo” come da verbale della commissione incaricata del 17 luglio 2023, chiede al Consiglio 
l’autorizzazione a procedere con un ulteriore bando per l’attribuzione del suddetto incarico, indicando sin da 
subito la composizione della commissione di valutazione delle domande pervenute come composta dai 
docenti Stefano D’Addona, Cosimo Magazzino e Claudia Vittori.  

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a votare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
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8. Adempimenti per la didattica 

La Direttrice in ragione dell’avviso INPS Valore PA per la ricerca e selezione di corsi di formazione 
universitari 2023 con scadenza 22 settembre 2023 illustra la proposta di ampliamento dell’offerta formativa 
formulata sulla base della richiesta avanzata dalla prof.ssa Francesca Di Lascio per l’attivazione di un corso di 
perfezionamento (come previsto dall’art. 6, comma 2, lett. c della legge 19 novembre 1990, n. 341) su Regole 
e procedure di gestione dei contratti pubblici a livello territoriale rivolto ai dipendenti delle Pubbliche 
Amministrazioni. Il Corso verrà attivato soltanto a condizione di accreditamento da parte dello stesso INPS 
nell’ambito del progetto Valore PA. Si sottopone all’approvazione il relativo regolamento didattico per il 
successivo iter presso gli organi deliberanti dell’Ateneo. 

 La Direttrice comunica inoltre che l’Inps si impegna a sostenere il costo della quota di partecipazione dei 
dipendenti iscritti alla gestione Unitaria prestazioni creditizie e sociali, secondo le modalità descritte ai sensi 
del comma 2 dell’avviso INPS Valore PA corrispondendolo direttamente ai soggetti proponenti, con 
esclusione del rimborso di eventuali spese sostenute dai partecipanti per il vitto, l’alloggio e/o il trasporto. 

Il Consiglio approva all’unanimità.  
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
9.  Nomina cultori della materia 

La Direttrice sottopone al Consiglio la seguente proposta di nomina a cultore della materia: 
 

Docente proponente Insegnamento Cultore 

Barbara PISCIOTTA Processi di democratizzazione Camille Chenaux 

Leopoldo NUTI Storia delle Relazioni Internazionali Giulia Clarizia 

 
Al termine della discussione, la Direttrice invita il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

  
10.  Autorizzazioni e pareri 

La Direttrice informa che è in corso di elaborazione avanzata il sito internet in inglese e chiede 
l’autorizzazione a conferire l’incarico per la realizzazione alla Direzione 7 (Direttore: dott. Paolo Cursi). La 
traduzione è affidata alla dott.ssa Elisabetta Di Ricco, incaricata della gestione del sito internazionale di 
Ateneo e comunicazione in inglese (Portale orientamento in inglese, Universitaly). 
La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all'unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice comunica che il prof. Marcucci ha chiesto di dare avvio a una procedura comparativa 

nell’ambito del progetto Move21, di cui è referente scientifico e responsabile, avente a oggetto l’affidamento 
le attività di Studio delle caratteristiche funzionali dei micro-hub urbani e delle loro implicazioni in termini di 
sostenibilità ambientale, economica e sociale, mediante la creazione e somministrazione di una survey e 
l’analisi quantitativa dei dati. 
 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all'unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice comunica che la prof.ssa Tramontana ha chiesto di dare avvio a una procedura comparativa 

nell’ambito del progetto ERC, di cui è referente scientifico e responsabile, avente a oggetto l’affidamento le 
attività di Creazione di contenuti web e supporto logistico all'organizzazione di eventi accademici e di iniziative 
di terza missione. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all'unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
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La Direttrice ricorda che il prof. Marcucci aveva chiesto di dare avvio alla procedura comparativa per 

l’affidamento dell’assegno di ricerca cofinanziato dal Dipartimento, precedentemente autorizzati da questo 
Consiglio. È necessario procedere ora alla nomina della commissione che, sentito il docente interessato, sarà 
così composta: Marcucci, Gatta e Magazzino. 

 
La Direttrice ricorda che con decreto del Coordinatore del Dottorato in Scienze politiche, già trasmesso a 

tutti i componenti del Consiglio, sono stati nominati i referees esterni per le tesi dei dottorandi del XXXVI 
ciclo (con proroga). Questo Consiglio è ora chiamato alla ratifica di detto decreto. 

Il Consiglio approva all'unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice ricorda che con decreto del Coordinatore del Dottorato in Scienze politiche, già trasmesso a 

tutti i componenti del Consiglio, è stato approvato il cambio di titolo della tesi della dottoranda Ilaria Rossi 
(XXXV ciclo del Dottorato, curriculum Governo e Istituzioni). Questo Consiglio è ora chiamato alla ratifica di 
detto decreto. 

Il Consiglio approva all'unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 15:30. 
 
Del che è verbale. 
 

Il Verbalizzante La Direttrice 

     Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


